

科普时报

行业周刊

2021年1月26日

星期二
总第298期

主管主办单位：
科技日报社
国内统一刊号：
CN11-0303

社长 尹宏群
总编辑

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。

——习近平

本期导读

- 守护蓝天 从高精度PM2.5监测仪开始 (2版)
- 林长制 守住自然生态安全边界 (3版)
- 紫貂——大森林的精灵 (3版)
- 关爱 温暖大山深处的孩子 (4版)



近日，一场以“神奇的水”为主题的公益科学秀活动在呼和浩特市玉泉区青少年宫举行。小朋友通过参与科普实验秀、科普讲堂等项目，开启奇妙的科学实验之旅。

图为小朋友在呼和浩特市玉泉区青少年宫参加“神奇的水”互动科普实验秀游戏。

视觉中国供图

让更多青少年实现太空梦想

□ 科普时报记者 侯 静

航天作为当今世界最具挑战性和广泛带动性的高技术领域之一，是国家综合实力和大国地位的重要体现。中国探月工程作为国家重大科技专项标志性工程，自2004年立项以来，先后取得了嫦娥一号、二号、三号，再入返回飞行试验、嫦娥四号、五号任务“六连胜”。特别是嫦娥四号，首次实现了人类航天器在月球背面巡视探测，率先在月背刻上了人类文明印记，赢得了多项国际大奖；嫦娥五号，作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，首次实现了我国地外天体采样返回。

少年强，则国强。探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。航天事业的发展离不开人才的培养和人才培养体系的基础建设。1月20日，国家航天局探月与航天工程中心在京举行战略合作发布会，中国探月和火星探测工程将借助学而思网校在线教育的行业优势，通过航天科普、航天教学、航天精神传承等方面鼓励更多青少年解锁好奇心、实现太空梦，助力航天人才的储备和培养。

活动上，好未来旗下学而思网校被正式授予“中国探月工程、中国火星探测工程官方战略合作伙伴”荣誉称号。学而思网校还发布了结合航天势能打造的“好成绩领航计划”。国家航天局探月与航天工程

中心副主任刘彤杰表示，中国探月工程、中国火星探测工程与学而思网校进行战略合作，用航天科学知识、科学逻辑思维和科技创新精神，实现“用科学的方法，让孩子科学地学习”，共同完善基础教育阶段的科学教育尤其是航天科技教育，为青少年打牢敢于梦想、勇于创新的基础，让越来越多的青少年爱科学爱航天并投身到祖国的航天事业中来。

发布会上，学而思网校介绍了结合航天势能打造的“领航计划”。2018年以来，航天成为学而思网校素

养课重要的课程主题之一。未来，航天主题将进一步与学科课程融合从“教研”“教学”“课程”“学员”“体验”等多个维度全面赋能。一方面，积极打造由航天科研专家与网校教研人员共同组建的卓越“领航教研团”；另一方面，组建由航天教育专家与网校主讲教师构成的明星“领航教师团”，推出“领航课程”；同时，还将从新老学员中择优选拔“领航学员”，与国外青少年开展竞赛交流；此外，还将积极规划研学项目与游学路线，组织学员参与体验“领航活动”，零距离感受航天魅力。

学而思网校事业部总裁刘庆迎，在致辞中希望将

网校化为一座联结航天事业与青少年的桥梁，发挥自身优势助力航天人才培养，将仰望星空的理想和开拓寰宇的勇气传递到更多青少年心中。学而思网校希望把航天的科学知识、科学家的智慧、科学的思维方式、航天人的不懈精神与教育育人全面融合，力求“用科学的方法，让孩子科学地学习”。

当前，嫦娥五号已圆满完成任务，天问一号正在“奔火之旅”的途中，探月四期和行星探测等工程任务，将按计划陆续实施。中国探月和火星探测工程通过加强航天科普教学、航天精神传承等方面的不断投入，助力中国航天人才的储备和培养，让更多青少年实现太空梦。

学而思网校事业部总裁刘庆迎，在致辞中希望将